
当 j> i时，D t > 0，为溢价的摊销额；当 j< i时，Dt<
0，为折价的摊销额。此式对于发行方和购买方都同样

适用。
以债券的溢价发行为例，j > i。令 P 为债券现值，

即发行价，P - N 即为溢价，且有

首先，不难验证下式成立：

只需将（1）和（2）式代入即可。这说明利用（1）式恰好

在 n期内将溢价摊完。结合（1）、（3）两式，可以对折价

和溢价作出另外一种解：折价和溢价是（按面值）以票

面利率计息与以实际利率计息在各期所形成差异的现

值。
其次，我们可推出下式成立：
应付债券的第 t + 1期期初帐面值

= P -前 t 期的溢价摊销额合计

上式最后一项就是公司债券在第 t+ 1期期初的现

值，这说明按公式（1）计算的每期溢价摊销额正好使应

付债券帐面值与其现值始终保持一致，这就是实际利

率摊销法的科学性之所在。
对于折价发行的情况，可同样证明。如果是购买

债券，只需将上面的“应付债券”改为“债券投资”，即可

得到同样的结果。
责任编辑 宋军玲
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介绍一张递延

资产分摊计算表
王宝林

递延资产是指企业不能全部计入当年损益，应当在

以后年度分期摊销的各项费用，包括开办费、固定资产

大修理支出、租入固定资产的改良工程支出以及摊销期

在一年以上的其他待摊费用。
由于递延资产的构成内容不同，它的受益期和分摊

方法也不同。为了规范摊销，方便计算，合理负担递延

费用，正确核算成本，我们在 1993 年新制度实施后，专

门设置了一张递延资产摊销计算表，经过两年多的实

践，此表得到了广大财会人员的好评、并在全市推广运

用，现将此表介绍如下：

递延资产摊销计算表

企业名称：某水泥厂 1996年 3 月份 单位：元

通过此表可一目了然地看出该水泥厂于 1992年开

始至今已发生的四项递延资产、具体分摊方法及计算依

据，并且通过“每月平均应分摊金额”栏和“会计分录”

栏，可以明确地得出该厂 1996 年 3 月份应分摊递延资

产费用为 11 700 元，其中：制造费用应负担 4 500元，管

理费用应负担 7 200 元。其会计分录；

借：制造费用 4 500

管理费用 7 200

贷：递延资产 11 700（各明细科目略）

（作者单位：浙江省海宁市袁花镇工 业办公 室）

责任编辑  袁 庚
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